Лабораторная работа № ________
Определение ЭДС и внутреннего сопротивления источника электрической энергии.
1. Цель работы:

-ознакомиться с электрическими приборами, научиться собирать электрическую цепь по данной схеме;


-научиться определять ЭДС и внутреннее сопротивление источника тока.
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2. Оборудование:

- источник электрической энергии;


- реостат на 6 – 10 Ом;


- амперметр;


- вольтметр;


- ключ;


- соединительные провода.
3. Теория

Для поддержания тока в проводнике необходимо, чтобы разность потенциалов (напряжение) на его концах была неизменной. Для этого используется источник тока. Разность потенциалов на его полюсах образуется вследствие разделения зарядов на положительные и отрицательные. Работу по разделению зарядов выполняют сторонние силы (силы не электрического происхождения). Сторонние силы перемещают заряды внутри источника против сил электростатического поля и, следовательно, имеют не электростатическую природу: химическую, тепловую, магнитную и т.п. 
Величина, измеряемая работой, совершенной сторонними силами при перемещении единичного положительного электрического заряда внутри источника тока, называется электродвижущей силой источника тока (ЭДС) и выражается в вольтах.

Когда цепь замыкается, разделенные в источнике тока заряды образуют электрическое поле, которое перемещает заряды по внешней цепи; внутри же источника тока заряды движутся навстречу полю под действием сторонних сил. Таким образом, энергия запасенная в источнике тока, расходуется на работу по перемещению заряда в цепи с внешним R и внутренним r сопротивлениями [image: image2.png]IR +1Ir




   или   [image: image4.png]


;
Используя закон Ома для полной цепи, получим:
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Поскольку 
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; Отсюда следует, что внутреннее сопротивление источника тока 
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4. Порядок выполнения работы
4.1. Ознакомиться с измерительными приборами и определить цену деления шкалы амперметра и вольтметра.

4.2. Составить электрическую цепь по схеме (см. рисунок).

4.3. После проверки схемы преподавателем замкнуть цепь и, пользуясь реостатом, установить ползунок реостата приблизительно в среднее положение. Измерить силу тока 
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 и напряжение 
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в цепи. Данные занести в таблицу. Цепь разомкнуть.

4.4. Вновь замкнуть цепь и изменяя сопротивление цепи при помощи реостата получить новые показания амперметра 
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I

 и вольтметра 
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Результаты измерений занести в таблицу. Цепь разомкнуть.
4.5. Вычислить ЭДС и внутреннее сопротивление источника тока.

4.6. Опыт повторить 2 – 4 раза, вычислить ЭДС и внутреннее сопротивление для каждого случая.

4.7. Определить среднее значение ЭДС и внутреннего сопротивления источника электрической энергии. Измерить напряжение на зажимах источника электрической энергии при разомкнутой внешней цепи. Сравнить показания вольтметра с ЭДС, вычисленной по результатам опыта. Сделать вывод.

4.8. Определить относительную погрешность измерений.

4.9. Результат измерений и вычислений записать в таблицу.

5. Таблица результатов
	Номер опыта
	Сила тока в

цепи I, А
	Сопротивление реостата R, Ом
	Напряжение на внешней части цепи U, В
	Внутреннее сопротивление r, Ом
	Среднее значение внутреннего сопротивления r, Ом
	Относительная погрешность, %
	ЭДС ε, В
	Среднее значение ЭДС ε, В
	Относительная погрешность , %

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	


6. Расчеты
В данном разделе необходимо записать расчеты для каждого опыта и записать среднее значение полученных величин. Рассчитать
а)абсолютную погрешность по формуле: Δξ = ξизм- ξвыч
б) относительная погрешность определяется по формуле: Е = Δξ/ ξвыч 100% 
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
7. Сделайте вывод: что вы измеряли, и какой получен результат.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8. Контрольные вопросы:
1. Укажите условия существования электрического тока в проводнике.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Какова роль источника электрической энергии в электрической цепи?
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. От чего зависит напряжение на зажимах источника электрической энергии?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. Как изменится сопротивление батарейки для карманного фонаря, если три ее элемента соединить не последовательно, а параллельно?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Работу выполнил студент ГБПОУ РО «БГИТ» группы № _____   __________________
Работу проверил преподаватель ГБПОУ РО «БГИТ» 
_____________Н. В. Мурзина
Домашнее задание: § 125, Фирсов А.В., учебник «Физика» для профессий и специальностей технического и естественно - научного профилей, издательский центр «Академия» 2010 г.
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